"爱心宁波"的三张靓丽名片

本报记者 **张昊** 通讯员 **陈泽州** 江北记者站 **张落雁**

志愿服务是城市文明进步的重要标志。宁波作为拥有九十多万志愿者的爱心之城,用 志愿者点滴行动凝结为温暖而坚定的力量,把"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神闪 耀在城市每个角落。

昨天,中央表彰了全国学雷锋志愿服务"四个100"先进典型,我市"梁叔叔帮你上 学"助学团负责人梁斌荣获"最美志愿者"称号,宁波市城市管理义务工作者协会荣获 "最佳志愿服务组织"称号,宁波市北仑区小港街道红联社区荣获"最美志愿服务社区" 称号,他们是这座洒满阳光的爱心城市中最动人的身影。

"最美志愿者"梁斌

九年助学添彩爱心宁波品牌

2013年7月,浙江省公安厅收 到了一封来自甘肃省会宁县杨崖集 乡邢坪小学的感谢信。信里对宁波 市公安局民警梁斌多年来的热心帮 扶助学表示感谢,称赞梁斌是"最 美浙江人"、浙江的"最美警察", 是人们学习的榜样。

梁斌从2008年开始踏上助学 之路。2008年11月的一天晚上, 网上一组触目惊心的照片让梁斌寝 食难安, 画面是农田里, 一名衣衫 褴褛的孩子躲在被雪覆盖的草垛 中,翻着破旧不堪的书,正在啃一

梁斌设身处地想: 照片中的孩 子如果是自己的儿子,该多心疼

"当时我的后遗症已经非常严 重了。但我萌发的第一个念头是: 既然我们人民警察的宗旨是全心全 意为人民服务,我抓不动违法犯罪 嫌疑人了,但我可以多做些好事, 多帮助些贫困孩子和困难群众啊。"

梁斌说到的后遗症是2003年 一次抓捕行动中, 与入室抢劫犯 罪嫌疑人殊死搏斗十几分钟时受伤 留下的。虽然他制服歹徒, 荣立个 人三等功,不过梁斌至今走路还一 瘸一拐,并留下了外伤性癫痫、脑 神经永久性损伤及小脑萎缩等后遗 症, 医疗机构鉴定为肢体二级残

可是梁斌没有因为自己的残疾 心生顾虑,反而燃起了为贫困孩子 奔走的决心。梁斌通过电话联系了



梁斌在开展助学活动

解到: 照片上的孩子是甘肃省白银 市会宁县杨崖集乡邢坪小学的学 生。会宁县是干旱地区,资源匮 乏,经济十分落后,当地人对孩子 的学习颇为看重,是全国闻名的 "高考状元县"。2008年11月20 日,梁斌将从自己和亲戚家中收集 来的童装及学习用品, 寄到邢坪小 学。两周后,他收到学校寄来的感

梁斌开始着手组织"梁叔叔帮 你上学"助学团,驱车来回近 5000公里,到甘肃会宁县11个 乡、21所小学助学,带去助学 款、物品。他通过"梁叔叔帮你上 微博动员爱心人士助学,目 前,18个省、市、自治区的1000 多人加入这个助学团队, 共捐助了 200多万元钱款和无数批物品,帮 助了甘肃、广西、江西、宁波等地 贫困学子3000多人。

随着时间的推移,梁斌团队的 助学方式和内容愈发成熟和多样 化。2011年下半年起,除了"现 金助学""物质助学" "实地助学""支教助学"5种方式

外,他们把助学重点放到宁波各学 校、社区及外来务工人员子女身 上。梁斌还开展心理咨询师进宁波 校园、社区、家庭"心灵助学"公 益活动, 先后以心理辅导的方式帮 助了甘肃、宁波各地的中小学生 5000多名,极大地促进了孩子们 的心理健康。

梁斌秉承"公益服务无边界" 这个理念,在积极开展各类助学活 动的同时,还组织了宁波十几个演 艺小分队成立"心动力"爱心演艺 队,每月为宁波江北慈城福利院等 各个福利院的老人们带去欢乐。此 外,梁斌挤出大多业余时间,努力 参加了火车站志愿者活动、保护野 生动物志愿者活动、"临终关怀' 志愿者活动、"垃圾分类"志愿者 活动和助残、敬老等各类志愿活 动, 仅去年就参加了150余场次, 累计参加公益志愿服务时间为 12000多小时。正是因为孜孜不倦 的助学精神和全身心投入公益事业 的决心,梁斌先后荣获2012年宁 波市公益人物奖、2012年"感动 宁波"十大人物提名奖、2012 年、2013年、2014年宁波市优秀 志愿者、2013年"宁波好人"、 2013年"中国好人榜"好人等荣

梁斌真诚地说:"我愿意继续 充当贫困学生及需要帮助的人和爱 心人士之间的桥梁, 为更多的贫困 生和其他需要帮助的人打开希望之

"最美志愿服务社区"北仑小港红联社区

志愿服务 构建幸福家园



"社区担子重千斤,志愿组 织挑八百",在一天24个小时 中,在社区生活的方方面面,只 要是社区居民需要的,都能从社 区获得帮助。而社区的"左膀右 ',就是活跃在街头巷尾的56 个社会组织。这也让红联社区每 万人社会组织拥有量在全省位列

目前红联社区打造学习、文 体、融合、服务、公益、治安 等六大类型社会组织56个,拥 有成员2000余人。学习型组织 中,"百姓大讲坛"让"草根"当主 角,百姓事百姓讲,每月一次主 题鲜明受人追捧;文体型组织 中,"甬剧班""拥抱明天"等艺术 团在外聘专业老师的指导下说 拉弹唱、翩翩起舞;公益志愿型 组织"金葵花"爱心集市,集中提 供血压测量、维修缝补等服务, 拾掇起流淌在血脉里的暖人爱 心;服务型组织"巧嘴阿姨工作 室""相约健康吧"等为居民日常 生活带来极大便利;融合型组织 "和谐共建理事会",融合海警二 支队、学校、医院等共建单位的 力量,吸引更多群体和人才参与 社区建设;治理型组织集结15 个小区业委会的力量,为小区 居民打造"安全防火墙"。

在红联,社会组织、社区志 愿服务相互支持、渗透融合,居 民自治服务能力不断增强, 党建 创新亮点频频闪现,居民幸福指 数节节攀升,社区真正成了居民 的幸福美好家园。

谁都不容易想象,多年前 红联社区开展志愿服务却是因 为社工少事务繁杂而捉襟见 肘。地处小港街道中心区域的 红联社区,是一个农、居、商 混合的老社区,辖区居民1.5万 人,而社工只有10名。在上万 人的老社区里,许多纷繁复杂 的工作,政府做不了、也做不 好; 社区没人做、也没精力 做,怎么办?红联社区从实际 出发进行探索,老年人协会、企 退人员之家、香香爱心理发队、 《朝阳花》宣讲队……多种形式 的社会组织应运而生。

红联社区还挖掘和找出居住 在社区的有闲余时间、有奉献精 神、有才能专长的老党员、老干 部,以他们为"领头羊"和骨 干,让他们一个一个地带头组建社

第一党支部书记赵冬香自学 了一手理发的好手艺,她发现社 区内理发店很多,但真正能为老 年人服务的却很少,她便组织了 "香香爱心理发队",专门为行动不 便的高龄老人、残疾人、患病的人 上门免费理发。一位患有咽道疾病 的老人住在医院行动不便,头发三 个多月没理了,专业理发师因为嫌 脏,不愿意为老人理发。赵冬香得 知后,专程赴医院为老人理发。有 人提醒她戴上口罩,赵冬香却认为 那样做是对老人的不尊重。她诚 恳地说:"为别人服务不是一件简 单的事,你怕脏怕累那就不要 做,既然要做,我就要全力以赴 做到最好。"

老党员王义德是老年协会的 "红色头羊"。在他的带领下,居民积 极参与企退人员之家、老年人协会、 居家养老服务中心等社会组织,老 老结对、老小结对,邻里互助。

如今,"红色头羊"式的党员 志愿者不断涌现, 社区一百多名 党员70%活跃在各类社会组织 中。这些"红色头羊"的带领, 极大地提高了居民的参与度。社 区居民也纷纷加入各类社会组 织,丰富精神生活,提升文明素 养,邻里更加和谐,居民的生活 变得多彩多姿

这一切真正受益的是社区全体 居民。每个社会组织成员毫不吝啬 地付出真诚、周到和最体贴的志愿 服务, 使整个社区变成了一个充满 温馨、和谐友爱的大家庭。

红联社区以社区为平台、培 育社会组织为载体、社区志愿者 为骨干力量、专业社工为支撑、 创新社会治理的"五社联动"工 作机制, 使社会组织成为为居民 提供志愿服务的"主力军"。专业 化、岗位化、品牌化的运作,推 动志愿组织和社会组织融合发 展, 使得红联社区的做法具有蓬 勃的生命力。

"最佳志愿服务组织"宁波城管义工协会

发挥城管特色树立文明坐标

虽然只是一次充满正能量文明 劝导、一次弯腰清理垃圾和杂草、 一次雪中送炭的便民服务、一次公 用设施破损报修信息地上传……正 是这一次次寒风中的伫立、烈日下 的坚守,一次次发生在街头巷尾的 点滴感动,组成了文明城市的美妙

宁波市城市管理义务工作者协 会80933位城管义工以城市管家的 姿态,活跃在城市的角角落落,怀 有一颗城市主人翁的心,关爱着这 座城市的每一棵树、每一座桥梁、 每一盏路灯、每一条塘河, 自发守 护着城市的美丽, 为打造东方文明 之都添砖加瓦。

近9年来,宁波城管义工协会 在社会各界共同参与下,不断激发 市民主人翁精神,不断拓宽公众参 与渠道,"政府主导、公众参与、 多元共治、成果共享"的良好局面 正在持续稳定地发挥作用。

宁波城管义工协会按照问题导 向、需求导向的原则, 主动应对城 市管理难点、盲点,对照设立城管 知识宣传员、文明执法监督员、公 共设施认管员、爱绿护绿管理员、 民间治水观察员、市容环卫监督员 (垃圾分类督导员)、城管便民服务 员、文明意识倡导员、城管工作考 评员、其他综合服务员等10个岗 位大类。并由此衍生出"民间路长 岗""菜场文明劝导岗""护绿养绿 岗""垃圾分类督导扫码岗"等 200余个长效服务岗位细类,并不 断创新扩充,整合形成一批具有城 管特色、难点盲点补充性强、资金



投入小、社会效应明显、百姓关注 度高、互动性强、参与度高、持续 性强的长效服务项目。实现了义工 服务从临时型、突击型、活动型向 岗位化、长效化、项目化转变,并

逐步形成规律。 在学雷锋活动日,宁波各地城 管义工深人社区为居民提供各种城 管便民服务。植树节,城管义工因 地制宜开展义务植树、绿化认养活 动。"地球一小时"环保活动日, 连续七年参与三江口熄灯、环保公 益倡导活动。春节、高温期间,倡 导互帮互助,坚持走访慰问困难义 工、优秀义工,累计关爱慰问超过

2000人次。重大节庆、活动、迎 检期间,城管义工在自己的服务岗 位上加强服务,展示甬城文明城市 风采。

城管特色,是宁波城管义工的 主要特征。围绕城管职能、设立项 目、开展服务是宁波城管义工永葆 生命力、成长为宁波志愿服务闪亮 品牌的秘诀。 宁波城管义工协会在农贸市

场、背街小巷、交通枢纽、重点区 域等部位因地制宜设立200余个 "城管义工长效服务岗",发动街 头、社区、企业、学校等单位会 员,就近走上街头、就近深入社 城市文明、有序、整洁, 畅通城管 部门与市民的沟通渠道,成为"润 滑剂""减压阀"。 2010年至2014年,宁波城管 义工协会还连续五年举行大型义卖

区,对违章停车、无证设摊、乱堆

乱放等不文明行为进行劝导,维护

活动,筹得的爱心款十余万元,并 设立"城管义工帮困基金",通过 各种途径将全部善款捐给各区县 (市) 生活困难的义工家庭和农民 工子弟、贫困山区留守儿童等。 2008年开始,连续9年在中心城区 主要考点周边设立"城管义工加油 站",为考生和家长免费提供清凉 消暑用品、应急文具包。2011年 起,"城管义工便民直通车"作为 一个流动的义务服务品牌,连续6 年数百次走进社区、广场、学校、 单位,成为城管为民、城管亲民的 有效载体,持续发挥良好的社会效

多年来,宁波城管义工队伍中 还涌现了1500余位星级义工:身 兼数岗的城管义工陈国荣已经是全 国优秀志愿者,他在服务中发明 "四件法宝",成立自己的工作室; 年逾古稀的"菜场阿姨"杨美君, 在志愿服务岗位上被发展为中共党 员,她还想方设法为困难流动摊贩 解决合法摊位;"指路爷爷"徐世 利用心钻研,专业义务指路9年 多,以最年长的在岗义工成为"网 络红人";"90后城管义工团队" 参与城市管理联合考评,以铁面无 私的义务考核者身份,被评为最美 城管人。

图片由本人或其单位提供